

深阅读·关注基层民主协商

院坝协商记

本报记者 吴君

核心阅读

近年来,湖北省咸丰县积极开展“协商在一线”活动,召集群众举行院坝协商会,从确定协商议题、制定协商方案,到组织协商讨论、反馈转化成效,始终聚焦解决群众急难愁盼问题,不仅让社区环境有了较大的改善,也让群众有了实实在在的获得感。

坐在一起找问题

老彭当了一辈子农民,好不容易搬进城,还没高兴几天,社区工作人员就上门收起了卫生费。啥是卫生费?社区工作人员说这笔钱由大家出,一起维护社区公共卫生,1个月10元。钱不多,可老彭觉得没必要,不论谁来劝说,他就是不松口:“我把自家卫生管好就行了,凭啥要交钱?”

和老彭一样,刚开始,许多从农村搬进社区的居民也不愿意交这笔钱。

“没听说过搞卫生还要交钱。”“我常年在外打工,卫生好坏和我没多大关系。”……咸丰县政协委员联络组组长王雷和社区工作人员挨家挨户上门沟通,大家给出的理由各有不同。“眼看着垃圾没人清理,越积越多,我们也越来越着急。”社区书记刘新华很无奈。

“楼跑遍了,嘴皮子磨破了,我们还是没有讨到多少好脸色。”王雷说。事情虽然没有起色,但通过多次沟通,王雷找到了症结:以前大家住在村里,经常聚在一起拉家常,成为城市社区居民后,楼上楼下,互相接触少了,大家一下子还没有适应这种居住方式,社区凝聚力自然不高。

找到问题所在,社区工作人员再上门时有针对性地沟通,一些居民逐渐被说服,可还有60多户居民始终无动于衷。“一对一劝说,不仅社区工作人员辛苦,居民也会越来越不耐烦。”王雷发现,以前在村子里住,人们喜欢在饭后聚在院子里拉家常,“我们可以把居民召集到社区的院子里来,与他们面对面共同商议这个问题”。于是,王雷提议,以缴纳卫生费为主题开一次“院坝协商会”。

搭好台子办实事

为了让这次“院坝协商会”有实效,王雷和楼栋长们再次跑到居民家里,征集并归纳每户居民的意见。“对于不同的问题,我们已经做好了议案,并提交给各个部门,请他们提前解答。”等各部门做好了准备,王雷觉得时机成熟了。

2019年下半年的一天,白水坝工业园社区外的大广场上,人声鼎沸,异常热闹。在王雷的号召下,社区居民、党员代表、镇里的负责人等围坐在一起,就卫生费的缴纳和管理问题展开讨论。

“为什么政府不能帮我们出这笔钱?”有人率先提出了疑问,一些人附和起来。

待居民提问结束,高乐山镇相关负责人便开始回答。“政府管社区外的公共卫生,社区里面的卫生要由社区居民自行负责。”接着,党员代表做了补充:“我们现在住小区,应该交卫生费,不然楼道和小区的公共区域就没人管理了。”

易地扶贫搬迁的居民大多有共同的生活和成长环境,话语方式相近,互相开导之后,逐渐达成了共识。“如果能保证卫生费不乱花,那我就愿意缴费。”老彭刚说完,不少居民表示赞同。

此前,白水坝工业园社区成立了居民自筹委员会,承担居民文明礼仪、停车秩序等小区功能性管理工作。“你们的钱将由居民自筹委员会管理。”王雷回答道,他们还会督促自筹委员会公开每年的卫生费开支情况。

老彭心中的疙瘩解开了,“院坝协商会”结束之后,他跑到社区主动缴纳了卫生费,之后一周,社区所有居民的卫生费都缴纳完毕。

共同协商谋法子

商定了卫生费,白水坝工业园社区自筹委员会决定公开招聘卫生管理员,招聘标准由委员会确定,招聘结果接受居民考核。现如今,白水坝工业园社区连续3年无人欠缴卫生费,社区卫生也有了很大改善。

“只要和居民利益相关,如社区停车、宠物管理、矛盾纠纷等,大家都主动找到我们,想通过院坝协商会解决。”王雷介绍,大家习惯了有事一起协商后,在互相监督、互相提醒的氛围下,社区的文明程度不断提高。

不仅仅在社区,“院坝协商会”在咸丰县的农村地区也开展得如火如荼。“以前我们这里天晴就是旱,下雨就是淹,根本没办法发展产业。现在村里的河道治理好了,旱季能储水,雨季能排水,许多产业都发展起来了。”提到咸丰县忠堡镇马信屯村的变化,今年70岁的村民张先垣深有感触。从去年8月起,在县里负责部门的支持下,村里的党员和村民在村口的院坝外共同商量解决的法子。最终,大家商定:政府负责河道维修资金、村民负责后期维护。今年3月,河道正式开始治理,几个月内就正式完工。

截至目前,咸丰县共组织“院坝协商会”等各类“协商在一线”活动150余场次,解决了老旧小区改造、农村垃圾分类、易地搬迁群众生产生活等多个民生问题。

“环境变好了,我们还要让大家一起探讨如何培养垃圾分类的意识。”对于如何进一步提升白水坝工业园社区环境,王雷又开始了新的谋划。

始终以百姓心为心

向贤彪

中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民。人民是我们党的力量源泉,是我们党执政的最大底气。



不久前,习近平总书记在陕西榆林考察时的一幕令人印象深刻。在中共绥德地委旧址,习近平总书记仔细察看旧址布局和部分复原场景,参观有关专题展陈。习近平总书记指出,回顾这段厚重的革命历史,老一辈革命家坚持“党的利益在第一位”,坚持“站在最大多数劳动人民的一面”,坚持“把屁股端端正正地坐在老百姓的这一面”,有着重大教育意义。

人民立场是中国共产党的根本政治立场,是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。“把屁股端端正正地坐在老百姓的这一面”,体现了鲜明的人民立场、为民情怀。站稳人民立场、坚持为民宗旨,不仅写在党的旗帜上,更体现在党员的行动中。回溯党史,无数党员无私无畏勇向前,一心为民谋福祉,在人民群众心目中树立起座座丰碑。焦裕禄总是在群众最困难的时候,出现在群众面前;谷文昌经常告诫自己,群众需要什么,我们就去做什么;廖俊波像对待亲人一样对待群众,处处为群众着想……尽管所处时代不同,但他们同样爱民爱党在心里头,帮群众帮在急需处。

舍己之厚,比于赤子。与群众的血肉联系,待群众如亲人的深厚感情,在新时代的共产党人身上延伸。“时代楷模”孙丽美原先的办公室在村委楼三楼的“书记工作室”,后来她搬到了二楼的便民服务窗口,并且是服务窗口的第一个位置。她说:“这里好,离群众更近一点,他们有什么事都可以找我。”“离群众更近一点”,不只是空间的距离,更是心灵的距离。主动拆除“心墙”,架起“心桥”,不仅“身入”,更注重“心入”“情入”,千千万万党员干部扎根基层一线、倾情为民服务,以点点滴滴的付出,为心怀“国之大者”写下生动注脚。

人的生命是有限的,可是为人民服务是无限的。“多想一想我们的工作怎么样,有没有对不起党和人民的地方。”杨善洲的质朴朴实,却能警示我们面临抉择时该作出怎样的价值排序。“和我一起并肩作战的战友,有多少都牺牲了。他们的功劳,比我大得多。比起他们来,我有什么资格‘摆’自己啊!”张富清的话发自肺腑,表达了老英雄有功不自傲的崇高境界。共产党人初心如磐、使命在肩。新征程上,每一名党员都必须把人民放在心中最高位置,始终以百姓心为心,防止居功自傲的心态,克服“松劲”“歇脚”的想法,更好地服务群众。

“江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心。”“把屁股端端正正地坐在老百姓的这一面”,作决策、办事情,要把群众是否答应、是否支持作为检验标准;抓工作、创政绩,要把群众是否高兴、是否受益作为重要尺度。群众利益无小事,必须投入极大热情,实打实为群众解决好“急难愁盼”问题,这样就能凝聚众智、集聚力,激昂全体人民干事创业的精气神,汇聚团结奋进、同心筑梦的澎湃动能。

南水北调中线水源工程全面进入运行管理阶段 中线通水以来累计供水超435亿立方米

本报北京11月21日电 (记者王浩)近日,南水北调中线一期工程丹江口大坝加高工程和中线水源供水调度运行管理专项工程通过完工验收,并形成了工程完工验收鉴定书,这标志着南水北调中线水源工程全面进入了运行管理阶段。南水北调中线工程2014年12月通水以来,为沿线各地提供生产、生活、生态用水累计超435亿立方米,直接受益人口达0.8亿人,供水水质稳定在地表水II类及以上。2021年10月,水库水位达到170米正常蓄水位。

丹江口大坝加高工程自2005年开工建设,历时8年于2013年完成主体工程并通过蓄水验收。近期,水利部主持成立南水北调中线一期工程丹江口大坝加高工程和中线水源供水调度运行管理专项工程两个设计单元工程完工验收委员会,实地察看了工程现场,观看工程建设影像资料,听取相关工作报告,查阅有关资料,经过充分讨论,一致同意两个设计单元工程通过完工验收。作为南水北调中线水源,丹江口水利枢纽工程是国家水网上的重要节点,水利部门将统筹发展和安全,加强运行管理,确保工程安全、库区安全、供水安全、水质安全以及网络安全,加强数字孪生工程建设,用智慧化提升管理水平。



海口美兰国际机场新塔台于11月20日正式启用。新塔台高108米,共22层,是美兰国际机场南北双跑道投运的先导性核心工程,高出原塔台近42米,大大弥补了原塔台视野不佳的不足。海口美兰国际机场二期扩建项目计划于12月2日投入运营。

曹文轩 王程龙摄影报道

河北加强就业职业培训 已开展各类培训166.52万人次

本报石家庄11月21日电 (记者邵玉姿)记者从19日举行的“河北省‘我为群众办实事’——20项民生工程推进落实情况”新闻发布会上获悉:今年以来,河北聚焦群众“急难愁盼”问题,大力实施20项民生工程。目前18项民生工程提前或超额完成年度目标任务,一大批惠民工程建成见效。

在就业职业培训工程方面,河北目前已开展各类培训166.52万人次。其中,开展补贴性培训97.41万人次,完成年度目标任务162.36%;开展社会性培训69.11万人次,完成年度目标任务172.78%;全省技工院校毕业生就业率99.28%。

今年河北聚焦促进就业和服务发展,着力提高培训精准性。一是开展重点群体培训促进就业。面向农村转移劳动力、下岗失业人员、退役军人、高校毕业生等群体,开展补贴性培训49.05万人次。二是开展“以工代训”稳定就业,1204家企业、15.29万名职工享受“以工代训”补贴。三是开展“高精尖”培训支撑高质量发展。全年培训高技能人才8.2万人,同时全面推行企业新型学徒制培训,培训高素质学徒2.9万人。

王建民同志逝世



新华社成都10月20日电 正大军区职退休干部、原成都军区司令员王建民同志,因病医治无效,于9月28日在成都逝世,享年78岁。王建民是河北省滦南县人,1962年6月入伍,1963年9月加入中国共产党。革命生涯中,他历任战士、参谋、副科长、处长、副部长、师长、沈阳军区司令部作战部部长、副军长、军长,沈阳军区参谋长、副司令员等职,为部队革命化、现代化、正规化建设作出了贡献。王建民是中国共产党第十五次全国代表大会代表、第十五届中央委员会候补委员,第十六次全国代表大会代表,第十六届中央委员会委员,第十七次全国代表大会代表,第十一届全国人民代表大会常务委员,华侨委员会委员。他2006年6月晋升为上将军衔。

阳忠恕同志逝世



新华社长沙10月20日电 中国共产党的亲密朋友,第八届全国人大常委会委员,第七届、九届全国政协常委,湖南省政协原副主席阳忠恕同志,因病于2021年10月11日在湖南长沙逝世,享年93岁。阳忠恕同志患病期间和逝世后,中央有关领导同志以不同方式表示慰问和哀悼。阳忠恕,湖南衡阳人,1928年7月出生。1947年至1950年先后在上海复旦大学经济系、武昌中华大学经济系学习。1950年至1957年,历任湖南衡阳鼎新生物股份有限公司会计股股长、副经理,衡阳市企业公司计划科科长、财务科科长、副经理。1957年至1967年,任衡阳市工商联专职副主委。1967年至1979年,任衡阳市废旧物资公司营业员、会计、副经理。1979年至1983年,任民建衡阳市委会主委,民建湖南省委会副主委,衡阳市人大常委会副主任。1983年至1988年,任民建湖南省委会专职副主委。1988年后,任民建湖南省委会主委,湖南省政协副主席。

阳忠恕同志1952年加入中国民主建国会,是民建第四届中央委员,第五届、六届、七届中央常委。是第六届全国政协委员。

刁筠寿同志逝世



新华社北京10月21日电 原第二机械工业部副部长、党组成员刁筠寿同志(享受部长级待遇),于2021年9月30日因病医治无效在北京逝世,享年105岁。刁筠寿同志逝世后,中央有关领导同志以不同方式表示哀悼并向其亲属表示慰问。刁筠寿,1915年11月生于安徽含山,1937年10月参加革命工作,1938年10月加入中国共产党。1946年至1949年先后任鲁南临城县委组织部部长、铜山县委书记,渤海蒲台县委书记。1949年至1952年先后任浙江省丽水地委组织部副部长、地委第二副书记。1952年至1954年先后任浙江省杭州市委秘书长、市委副书记。1954年至1963年先后任第三机械工业部一一厂副厂长、四局副局长、四一〇厂厂长、第一研究所所长兼党委书记。1963年至1978年先后任第二机械工业部九局党委第二书记,九院党委第二书记、书记。1979年6月任第二机械工业部副部长,党组成员兼九院党委书记。1982年4月任原子能工业部顾问。1985年1月离休。

张旭东同志逝世



新华社北京10月21日电 中央军委战略规划委员会上将专职委员张旭东同志,因病医治无效,于10月1日在北京逝世,享年58岁。张旭东是河北迁安人,1981年9月入伍,1984年8月加入中国共产党。革命生涯中,他历任区队长兼教员、副连长、参谋、副处长、处长、副部长、部长、代理师长、军参谋长、副军长、军长,中部战区副司令员兼中部战区陆军司令员、中部战区副司令员、西部战区司令员等职,为部队革命化、现代化、正规化建设作出了贡献。张旭东2012年晋升为少将军衔,2018年晋升为中将军衔,2020年晋升为上将军衔。

李凤洲同志逝世



新华社北京10月22日电 副大军区职退休干部,原总装备部科学技术委员会副主任李凤洲同志,因病医治无效,于10月7日在北京逝世,享年82岁。李凤洲是河北黄骅人,1960年加入中国共产党,1962年参军入伍。革命生涯中,他历任学员、技师、分队长、副主任、工程师、主任、副站长、基地总工程师、基地司令员、国防科工委科学技术委员会副主任等职,为部队革命化、现代化、正规化建设作出了贡献。李凤洲是中国共产党第十四次全国代表大会代表,第九届全国人民代表大会代表,中国人民政治协商会议第十届全国委员会委员。他1988年9月被授予大校军衔,1990年7月晋升为少将军衔,1998年7月晋升为中将军衔。